

2024年5月13日 星期一
農曆甲辰年 四月初六

晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

策劃“海誓”“山盟”“田園”聯建項目
英林鎮啓動跨村聯建
探索鄉村振興新路徑

本報訊（記者 王昆火 許金植 通訊員 柯雅芳）10日，晉江英林鎮跨村聯建助推鄉村振興項目暨“團聚青創助村有我”活動啟動儀式在陳山村舉行。

當天，英林鎮跨村聯建助推鄉村振興項目正式啟動，成立了“海誓”“山盟”“田園”三個跨村聯建臨時黨委，並舉行了泉州市烏籃發展投資有限公司揭牌儀式、“團聚青創助村有我”項目授旗儀式，探索全域振興新路徑。

據悉，英林鎮“跨村聯建”是指在村級行政區劃不變的情況下，按照“地緣相鄰、產業相連、資源相融”的原則，通過組織聯建、產業聯創、人才聯動、文化聯合、活動聯辦等方式，推動聯建村黨組織政治功能更強、村集體造血功能更強、村民幸福指數更高。

圍繞“產業共營、抱團發展”原則，英林鎮策劃啟動“海誓”濱海示範帶（滬厝垵、湖尾、錦江、嘉排、三歐）、“山盟”

運動公園（東埔、清內、馬山、陳山）、“田園”風光示範綫（後項、港塔、玉坂、謝厝街）三個跨村聯建項目。三個項目將聚焦各村資源稟賦差異、發展不平衡等制約鄉村振興發展問題，打破村域限制，推動大村帶小村、強村帶弱村，增強村集體經濟實力，增加村民收入。

當天，來自英林鎮青創會的部分會員，各村及非公企業、兩新組織黨支部書記、青年團幹團員等通過探險防空洞、體驗登山步道、觀賞微景觀等方式，打卡陳山村英山生態公園。據悉，陳山村曾是典型的石材村。2012年起，晉江市實施石材行業整體退出轉型工作，陳山村通過多方籌集項目資金，啟動廢棄石窟修復。目前，總投入超千萬元人民幣，占地75畝的英山生態公園已完成七期建設，項目涵蓋桃花園、登山道路、休閒走廊、休閒廣場、健身路徑等。其中，天然石坪上的“心”字是



公園的一大特色，代表着心胸開闊，成為村民、遊客的網紅打卡地。

陳山村黨支部書記吳英汝告訴記者，村莊將結合“山盟”項目發展鄉村旅遊，念好“山”字經，做活“洞”文章，加強與周邊村莊的溝通與交流，分享經驗；加強與相關部門的合作，爭取更多的政策和項目資源，並通過開展各種形式的宣傳教育活動，尋找更多的發

展機遇，拓寬鄉村振興發展路徑。

英林鎮青創會會長李建興表示，青創會將積極助力“海誓”“山盟”“田園”等跨村聯建項目實施，引導青年創業者資金流向，發動僑二代鄉賢力量、挖掘青創資源，助力濱海示範帶、田園風光示範綫、英山戶外運動公園等村級聯合項目建設，為英林鎮振興全域推進貢獻青春力量。

利郎慈善基金會
護士節表彰大會舉行

本報訊（記者 李玲）10日上午，利郎慈善基金會“5·12”國際護士節表彰大會在晉江市醫院（上海六院福建醫院）舉行。會上，為醫院“30年護齡”護士、優秀帶教老師、優秀質控護士、優秀護士、優秀護理專業小組、護理創新“金點子”項目評比獲獎團隊進行頒獎。

值得一提的是，今年3月29日，利郎慈善基金會向醫院捐贈500萬元人民幣，用於國家區域醫療中心建設的人才培養與關懷、學科發展等工作。此次“5·12”國際護士節表彰大會的獎勵資金正是來源於利郎慈善基金會的人才培養與關懷項目。

“利郎生在晉江，成長於晉江。我們成立這樣一個基金，就是希望推動晉江建立

起更加完善的醫療體系，讓晉江本地市民能夠擁有更好的健康保障，在家門口享受優質的醫療服務。同時，也希望吸引更多優秀人才來到晉江，讓他們能夠安心生活、舒心工作。”利郎集團董事局副主席王聰星表示，隨着踐行的發展，利郎也將繼續踐行“取之於社會，回報於社會”的宗旨，為晉江醫療事業的建設和發展貢獻一份力量。

近年來，晉江市醫院（上海六院福建醫院）護理團隊推行7S創新管理理念，以科研創新激發臨床護理新潛能。2023年，護理團隊獲省級科研立項1項、實用新型專利10項，獲國家級榮譽1項、福建省級4項、泉州市級17項。

晉江實施出入境管理四項新政

本報訊（記者 林小杰）“以前辦理港澳商務簽注，每次都要排隊等半天。現在，通過自動機臺，當天辦理，當天就能拿到證件，真是太方便了！”近日，市民黃俊鵬在晉江市政務服務中心親身體驗到了晉江出入境新舉措的便捷。他興奮地表示，港澳停留期限延長到14天，對於他這樣經常往返港澳和內地的商務人士來說，真是個好消息。

记者了解到，此次晉江

推出的四項出入境管理便民措施於5月6日正式實施，具體包括：赴港澳商務簽注實現“智能速辦”和“全國通辦”；赴港澳商務簽注人員，在港澳停留期限從7天延長至14天；簽發赴澳門1年多次“其他”類簽注；參加“琴澳旅遊團”的人員，可以享受多次往返港澳的便利。這些新舉措的推出，旨在進一步優化出入境服務、提高辦事效率，滿足人民群眾日益增長的出入境需求。

世界福建青年羅馬尼亞聯會換屆
林雲龍當選會長

本報訊（記者 王雲霏）近日，世界福建青年羅馬尼亞聯會舉辦第五屆換屆大會暨“傳五四精神·譜青春華章”慶典活動，晉江鄉賢林雲龍當選新一屆會長。

林雲龍表示，世界福建青年羅馬尼亞聯會將進一步發揮聯會的平臺橋樑作用，增加文化交流活動，促進商貿合作，並積極尋找新的增長點，

為聯會帶來新的活力和希望；同時，將繼續關注青少年需求，為會員創造更多的交流機會，提供更多的支持和幫助。此外，希望在中國駐羅馬尼亞使館的指導下，在各僑團的支持幫助下，在全體會員的團結努力下，為中國和羅馬尼亞的民間交流貢獻一份力量，為推動中羅友誼發展做出更大的貢獻。

泉州晉江國際機場開通
泉州—桂林—西雙版納航綫

本報訊（記者 吳曉艷）11日，記者從泉州晉江國際機場獲悉，自6月5日起，該機場將正式開通泉州—桂林—西雙版納航綫。這標誌着泉州在構建全方位、多層次、寬領域的航空運輸網絡方面又邁出了堅實的一步。

據了解，泉州—桂林—西雙版納航綫由九元航空執飛，班期為每周一、三、五、日各一班。屆時，將為廣大旅客提供更加便捷、舒適的出行選擇；同時，進一步促進泉州與廣西、雲南的經濟文化交流，推動三地互聯互通。

晉江市圖書館入選
中國基層公共閱讀服務推廣項目

本報訊（記者 楊靜雯）近日，文化和旅游部公布中國基層公共閱讀服務推廣項目名單，入選的204個圖書館中，福建省共有7個，晉江市圖書館榜上有名。

近年來，晉江致力於打造書香城市，大力推進圖書館總分館制建設，以晉江市圖書館為中心，圖書館分館、24小時自助圖書館、24小時城市書房為服務點，流動服務車延伸服務，全面開花，打通全民閱讀“最後一公里”，形成“城市圖書館群”。

截至目前，晉江擁有圖書館總館1家、分館25家、24

小時自助圖書館35座、城市書房12家、微分館8家、流通點23個，共計104個基層服務點，有力構建起市區“15分鐘文化圈”、鄉鎮“30分鐘文化圈”，越來越多的市民在家門口就能享受到便捷的閱讀服務，暢享“悅讀”時光。

據統計，2023年，晉江市圖書館全年讀者到館126.67萬人次。其中，中心館37.14萬人次，少兒分館14.17萬人次，其他各類分館75.35萬人次。每分鐘有2.44名讀者走進圖書館，書香飄滿晉江。

科技之光 如火燎原
晉江市第一屆中小學科學教育節舉行

科技游園活動現場

本報訊（記者 蔡紅亮 董殿軍）10日，一把熊熊的科技之火在晉江校園燃燒——晉江市第一屆中小學科學教育節在季延中學、晉江市實驗小學同步舉行。

當天的科技游園活動，不僅有哈爾濱工業大學、北京理工大學、中國科學院大學三所高校“助陣”，展出變電站巡檢機器人、5G消毒機器人、防爆巡

檢機器人等科技成果，晉江市科技館及晉江52所中小學代表也現場“擺攤”，全方位展現晉江市中小學科學教育成果。

在季延中學操場，以科學教育為主題的36個“攤位”一字排開，科學產品琳琅滿目。

“同學們，開啟你們的科學之旅吧！”主持人的話音剛落，該校高一學生蔡錚航撒腿就朝科技展示“攤位”飛奔而去。

蔡錚航與另外三名同學獲得首批體驗格鬥機器人的“門票”。他們各自選擇儀器的機器人，熟練操控遙控器。在他們的操控下，機器人在指定區域進行激烈比拼。與此同時，隔壁“攤位”上，十幾個機器人跟隨音樂盡情舞動，仿若啦啦隊員為比賽助威。

“實在太有趣了，還能長知識。”蔡錚航打小痴迷各種

科學書籍與體驗。而他就讀的季延中學是福建省普通高中特色示範項目培育學校（科技特色），科學教育開展得有聲有色。

此外，本屆科學教育節還邀請了北大、浙大、上海交大、哈工大、北理工等高校的15位專家學者開展科學教育論壇、科學教育大講堂、科學家精神進校園等活動。

最高一次性獎勵500萬元
泉州出臺措施促進跨境電商發展

本報訊（記者 蔡明宣）近日，泉州出臺《泉州市促進跨境電商高質量發展的若干措施》（以下簡稱《措施》），真金白銀支持跨境電商產業蓬勃發展，最高給予500萬元（人民幣，下同）一次性獎勵。

據悉，《措施》的出臺是為進一步響應4月份出臺的《泉州市推動跨境電商發展三年行動方案》，以具體細則舉措助推跨境電商綜合試驗區建設，促進產業集群與跨境電商深度融合。

在加強跨境電商主體培育方面，《措施》指出，要實施

招引跨境電商龍頭主體措施，對入選“世界500強”或“中國互聯網企業100強”的電子商務企業設立的全國性/區域總部給予最高500萬元一次性獎勵；支持企業做大做強，引導企業參與國家級電子商務示範企業、省級跨境電商重點企業評選，並相應給予最高50萬元一次性獎勵。

在打造跨境電子商務產業園區（集聚區）方面，鼓勵爭創國家級電子商務示範園區（基地），對新獲批示範園區給予最高100萬元一次性獎勵。推動中心城區跨境電商聚集群發

展，對入駐的跨境電商企業給予租金補助、對跨境電商服務企業按服務合同總金額0.1%給予一次性補助。

在強化跨境電子商務倉儲物流建設方面，《措施》繼續支持跨境電商海關監管場所，開展國際快件、跨境電商業務的國際快件中心或跨境電商監管場所開展運營服務；支持企業在境外建設（運營）海外倉；鼓勵企業布局跨境電商集貨倉、入駐海關特殊監管區開展跨境電商保稅進出口業務等。

《措施》還提出進一步引導跨境電子商務合規化運營，為

此開出運營主體最高200萬元費用補助的獎勵政策，鼓勵創新開發建設運營中國（泉州）跨境電商綜合試驗區線上綜合服務平臺，打造“1+N”線上綜合服務平臺。

晉江市跨境電子商務協會會長吳師藝表示，《措施》的出臺，將積極推動晉江傳統企業布局跨境電商，同時加速更多企業進行海外倉布局，並進一步滲透海外市場，“後續，協會將就措施提及的相關政策同步給會員企業，並協助晉江市商務局做好政策的宣傳與落地。”